

■ 饮食科学 ■

烩菜有很多营养优势

烩菜是把很多食材放在一起炖煮而成，烹调起来方便快捷，省时省力。从营养的角度来看，其有以下几大优势。

一是有助于食物多样化。烩菜可选的食材非常多，比如土豆、茄子、豆角、白菜、胡萝卜、青椒、黄豆芽、豆腐、腐竹、豆腐皮、猪肉、木耳、海带、粉条等，如果再加一些油炸食材，味道更醇厚，比如炸丸子、炸土豆块、炸豆腐等，但这些油炸食材最好不要经常吃，以免带来发胖风险。如果搭配合理，一道烩菜就可以满足一餐除主食外的其他需求：蔬菜多、有肉和豆制

品，在此基础上再准备一份杂粮米饭，就是完美的一餐。

二是清淡美味，少油少盐。烩一大锅菜，用一份油就把本应做两三道菜品的食材全“解决”了。而且，各种食材的鲜味融合在一起，不用放太多盐就很美味。

三是低温烹调，保留营养。烩的本质是炖煮，温度不超过100℃，可最大限度地保留各种营养素，且不会因为加热过度而产生有害物质。炖煮时盖好锅盖，与氧气相对隔绝，抗氧化物质也得以保留。

四是容易消化，保护肠胃。



经过炖煮，食材变得非常软烂，易咀嚼、好消化，适合老人、孩子和胃肠功能相对较弱的人群。烩菜凉后再加热或者将烩菜一直保持温热，口感变化不大，不像有些菜品的口感会明显下降。

制作烩菜只需三步：

第一步，把所有食材洗净后切成大块（能掰的尽量掰，更入味），葱姜蒜切成末，根据自己的口味准备些干辣椒；第二步，油热后放葱姜蒜以及干辣椒炒出香味，将不太容易熟的食材先翻炒一下，然后放容易熟的食材；再放盐、生抽、老抽等，翻炒几分钟就可以加水了，加水量要淹没锅中的食材，之后盖上锅盖中火炖，15分钟左右就可以出锅了；第三步，出锅后根据自己的口味撒上香菜、香葱，一道汤浓汁醇、食材软滑、味道鲜美的烩菜就制作完成了。

刘芳/文

■ 妙招共享 ■

每次吃完火锅，衣服上总会留下一股明显的味道，而且很难散掉，这究竟是为什么呢？

有人说，火锅味浓是因为添加剂多，事实上这种说法毫无根据。香味扑鼻的火锅底料，香气大致来自三个方面：油脂、辣椒、其他香辛料。这其中的挥发性风味物质，如含量较高的醇类化合物、醛类化合物和脂类化合物是火锅香味的关键。

由于火锅含有大量动物油脂，它们牢牢锁住了底料里的脂溶性、挥发性的风味成分，即使火

锅被煮得缩水，也丝毫不会影响其继续散发浓烈的香气。涮火锅时的水蒸气会携带着风味物质，在食客周围不断增香。人们穿着的衣物和头发的表面具有一定的粗糙度和多孔性，能有效地吸附这些香气分子。另外，火锅中的油脂在高温下会产生油烟，其中的微小油脂颗粒也会附着在衣物和头发上。

实验发现，在同一火锅底料作用下，棉质衣服散味会相对慢些。这是因为棉质衣服空隙较多，吸附力较强。另外，气

体扩散能力较差的布料也容易让气味残留其中，例如羊毛、羊绒等面料。聚酯纤维，也就是“涤纶”，因为具有亲油性，会吸收气味中的脂性化合物，散味也比较慢。

将衣服晾在通风处散味，是比较简单的方法。

吃完火锅后，将粘有火锅味儿的衣物用晾衣架撑起，挂在阳台的通风处。过一个晚上，第二天味道基本会淡化。另外，可将衣服挂在浴室内，洗完热水澡，浴室内会残留许多水汽，把有味儿的



外套挂在里面，将门关好，利用混着沐浴液清香的水汽，可将衣服上的火锅味散掉。最后，还可以用吹风机。连续吹大约15分钟，衣服上的火锅味儿也会散去不少。

杨陇峰/文

调肉馅 打水很关键



无论是做丸子、肉饼，还是包饺子、包子，调好肉馅是享受美味的前提。

汁水对于肉来说至关重要，尤其是在肉馅状态下。做熟后咬一口，能流出肉的鲜香汁水，而不是干干的，就成功了80%。调馅料有一个关键步骤——打水。肉馅剁好后，应先少量多次加水，朝一个方向搅拌均匀，肌肉细胞中的“肌球蛋白”遇到盐之后，就会从细胞中跑出来，变得很有吸水性，能让肉馅变黏。肉馅吸足了水分，口感会变得更加鲜嫩多汁。加水量一般为肉馅的20%~30%，最好用冰水，有助于降低温度，使肉馅口感更鲜嫩。此外，还可以用排骨汤、鸡汤等代替水，调出的肉馅味道会更鲜美。

需要提醒的是，肉馅材料应选择三分肥七分瘦或二分肥八分瘦的猪肉，最理想的是瘦肉中带一点白色脂肪纹路，肉质嫩，没有筋，比较多汁。太瘦的肉通常脂肪含量低，口感柴，韧性较强，做出的肉馅口感没那么好。

王慧宇/文

茶叶美容小妙招

茶汤洗脸。晚上洗脸后，泡一杯茶，把茶汤涂到脸上，轻轻拍脸，或者将蘸了茶汤的棉布附在脸上，再用清水洗。脸上的茶色经过一夜能够自然消除，能够去除色斑，美白皮肤。

茶叶面膜。把1匙面粉和1个蛋黄拌匀后，加绿茶粉1匙。把它均匀地抹在洗净的脸上，20分钟后洗脸。还可以把1匙糖茶汤和1匙面粉调匀，做成面膜使用，15~20分钟后洗

脸。能够消除粉刺，去除油脂。

茶叶去黑眼圈。把一小杯茶放入冰箱中冷冻约15分钟，然后用一小块化妆棉浸在茶中，再把它敷在眼皮上，可减轻黑眼圈。

茶叶除皱美容。把茶叶冲泡后挤干，放到纱布袋里。闭上眼睛，把茶袋放到眼睛上，放10~15分钟。能够缓解眼睛疲劳，淡化皱纹，治疗眼部炎症。

王修增/文

网购黄金 学会辨别

网购黄金成潮流，学会辨别很重要。在网购黄金时，需要注意选择正规平台，确保产品的真实性和质量，以免造成不必要的损失。同时，收到黄金后，可以学会这几个小窍门，以防买到假货。

看标识：寻找纯度标记，黄金饰品的表面通常都会刻有纯度标记，以此来表示黄金的种类。不过，当发现刻有GF等字样时就要注意啦，这类饰品不是纯金制作的，而是镀金的。

听声音：真金抛在地板上会发出“噗嗒”之声，假的或是掺杂其他金属的则相反，抛在地板上，声音清脆，而且要比真金弹得高。真金一般比较沉，掉在地上没太多的弹跳力。

酸测试：一般金属遇到酸性物品都会起化学变化，唯有真金不起化学变化。可以试着在金饰品表面滴一滴醋，静置15分钟，如果不变色就是纯

金了。

边缘是否有褪色的迹象：用明亮的台灯或手电筒，拿起首饰凑近灯光。转动手中的首饰，以便看清每一处细节，尤其是边缘位置。一旦发现边缘有些褪色或者磨损，可能是首饰表面的一层镀金被磨掉了，那这件首饰就不是纯金的。

粉底液测试：在手上抹一层薄薄的粉底液，等粉底液变干后，将金饰擦在手上来回摩擦。纯金饰品会在抹过粉底液的皮肤上留下一条线。如果没有，这件首饰可能就是镀金或者其他金属材质的。

磁铁测试：把磁铁放低，低到几乎就要和首饰相接处。如果感觉到磁铁被一股力量往下拉，说明这件首饰不是纯金的。因为纯金属于有色金属，绝对不会被磁铁吸引。

崔一博/文

富强民主文明和谐自由平等公正法治爱国敬业诚信友善

母亲哺育我 我报慈母恩

中宣部宣教局 中国文明网